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甚麼是窮盡法？

•有規律地列寫所有組合的可能性



例:

長

闊

底

高

底

高

哪個組合可以交換?

 x x



梯 形

梯形面積 : = (_______+ ______) × _____ ÷ 2上底 下底 高

想一想:

上底 下底

梯形面積是10cm²，高是2cm，上、下底之和是多少?

10cm²2cm

10 x 2 = (上底 + 下底) x高

20 = (上底 + 下底) x 2

(上底 + 下底) = 10

10cm²



高

(1) 面積是 cm²的梯形共有多少組不同組合的

「上底、下底之和」及「高」?(答案必需是整數)

12

「上底、下底之和」

(上、下底之和) ×高

是多少？____________24



(上+下底) X 高 ÷2 面 積(上+下底)與高
可以交換?

高

(1) 面積是 cm²的梯形共有多少組不同組合的

「上底、下底之和」及「高」?(答案必需是整數)

12

(上+下底) X 高 ÷2 面 積

1 X 24 ÷2 12

(上+下底) X 高 ÷2 面 積

1 X 24 ÷2 12

2 X 12 ÷2 12

3 X 8 ÷2 12

4 X 6 ÷2 12

6 X 4 ÷2 12

8 X 3 ÷2 12

12 X 2 ÷2 12

24 X 1 ÷2 12



(上+下底) X 高 ÷2 面 積

1 X 24 ÷2 12

2 X 12 ÷2 12

3 X 8 ÷2 12

4 X 6 ÷2 12

6 X 4 ÷2 12

3 X 8 ÷2 12

2 X 12 ÷2 12

24 X 1 ÷2 12

(1) 面積是 cm²的梯形共有多少組不同組合的

「上底、下底之和」及「高」? (答案必需是整數)

12

*「上底、下底之和」 = 1 ? 

*「上底、下底之和」 = 2 ?

共有「6個」

高



(2)面積是 cm2、高是2cm 的梯形，有多

少個不同組合的「上底」和「下底」？(答案必需是整數)

12

高

上底

下底

上底 下底 (上+下) 高 ÷2 面 積

X 2 ÷2 = 12

相乘 =24

12

它的「上下底之和」是多少？

答：____________12



(2)面積是 cm2、高是2cm 的梯形，有多

少個不同組合的「上底」和「下底」？(答案必需是整數)

12

高

上底

下底

上底 下底 (上+下) 高 ÷2 面 積

1 11 12 X 2 ÷2 = 12

2 10 12 X 2 ÷2 = 12

3 9 12 X 2 ÷2 = 12

4 8 12 X 2 ÷2 = 12

5 7 12 X 2 ÷2 = 12

6 6 12 X 2 ÷2 = 12

7 5 12 X 2 ÷2 = 12

8 4 12 X 2 ÷2 = 12

9 3 12 X 2 ÷2 = 12

10 2 12 X 2 ÷2 = 12

11 1 12 X 2 ÷2 = 12

高

下底

上底



(2)面積是 cm2、高是2cm 的梯形，有多

少個不同組合的「上底」和「下底」？(答案必需是整數)

12

上底 下底 (上+下) 高 ÷2 面 積

1 11 12 X 2 ÷2 = 12

2 10 12 X 2 ÷2 = 12

3 9 12 X 2 ÷2 = 12

4 8 12 X 2 ÷2 = 12

5 7 12 X 2 ÷2 = 12

6 6 12 X 2 ÷2 = 12

7 5 12 X 2 ÷2 = 12

8 4 12 X 2 ÷2 = 12

9 3 12 X 2 ÷2 = 12

10 2 12 X 2 ÷2 = 12

11 1 12 X 2 ÷2 = 12

高

下底

上底

上底=下底?
共有「5個」



挑戰題



3) 面積是 cm2 的梯形有多少個不同組合

的「上底」、「下底」和「高」？
(答案必需是整數)

6

高

上底

下底

上底 下底 (上+下) 高 ÷2 面 積

X ÷2 = 6

相乘 = 12

繼而想「上底和下底」
的組合……

再篩選正確的組合……

先由它的「高」

開始窮盡……



3) 面積是 cm2 的梯形有多少個不同組合

的「上底」、「下底」和「高」？
(答案必需是整數)

6

上底 下底 (上+下) 高 ÷2 面 積

12 X 1 ÷2 = 6

上底 下底 (上+下) 高 ÷2 面 積

6 X 2 ÷2 = 6

4 X 3 ÷2 = 6

3 X 4 ÷2 = 6

2 X 6 ÷2 = 6

1 X 12 ÷2 = 6



3) 面積是 cm2 的梯形有多少個不同組合

的「上底」、「下底」和「高」？
(答案必需是整數)

6

上底 下底 (上+下) 高 ÷2 面 積

1 11 12 X 1 ÷2 = 6

2 10 12 X 1 ÷2 = 6

3 9 12 X 1 ÷2 = 6

4 8 12 X 1 ÷2 = 6

5 7 12 X 1 ÷2 = 6

6 6 12 X 1 ÷2 = 6

7 5 12 X 1 ÷2 = 6

8 4 12 X 1 ÷2 = 6

9 3 12 X 1 ÷2 = 6

10 2 12 X 1 ÷2 = 6

11 1 12 X 1 ÷2 = 6

上底 下底 (上+下) 高 ÷2 面 積

6 X 2 ÷2 = 6

4 X 3 ÷2 = 6

3 X 4 ÷2 = 6

2 X 6 ÷2 = 6

1 X 12 ÷2 = 6



3) 面積是 cm2 的梯形有多少個不同組合

的「上底」、「下底」和「高」？
(答案必需是整數)

6

上底 下底 (上+下) 高 ÷2 面 積

1 11 12 X 1 ÷2 = 6

2 10 12 X 1 ÷2 = 6

3 9 12 X 1 ÷2 = 6

4 8 12 X 1 ÷2 = 6

5 7 12 X 1 ÷2 = 6

6 6 12 X 1 ÷2 = 6

7 5 12 X 1 ÷2 = 6

8 4 12 X 1 ÷2 = 6

9 3 12 X 1 ÷2 = 6

10 2 12 X 1 ÷2 = 6

11 1 12 X 1 ÷2 = 6

上底 下底 (上+下) 高 ÷2 面 積

1 5 6 X 2 ÷2 = 6

2 4 6 X 2 ÷2 = 6

3 3 6 X 2 ÷2 = 6

4 X 3 ÷2 = 6

3 X 4 ÷2 = 6

2 X 6 ÷2 = 6

1 X 12 ÷2 = 6

如何篩選?



3) 面積是 cm2 的梯形有多少個不同組合

的「上底」、「下底」和「高」？
(答案必需是整數)

6

上底 下底 (上+下) 高 ÷2 面 積

1 11 12 X 1 ÷2 = 6

2 10 12 X 1 ÷2 = 6

3 9 12 X 1 ÷2 = 6

4 8 12 X 1 ÷2 = 6

5 7 12 X 1 ÷2 = 6

6 6 12 X 1 ÷2 = 6

7 5 12 X 1 ÷2 = 6

8 4 12 X 1 ÷2 = 6

9 3 12 X 1 ÷2 = 6

10 2 12 X 1 ÷2 = 6

11 1 12 X 1 ÷2 = 6

上底 下底 (上+下) 高 ÷2 面 積

1 5 6 X 2 ÷2 = 6

2 4 6 X 2 ÷2 = 6

3 3 6 X 2 ÷2 = 6

1 3 4 X 3 ÷2 = 6

2 2 4 X 3 ÷2 = 6

1 2 3 X 4 ÷2 = 6

2 X 6 ÷2 = 6

1 X 12 ÷2 = 6如何篩選?



3) 面積是 cm2 的梯形有多少個不同組合

的「上底」、「下底」和「高」？
(答案必需是整數)

6

上底 下底 (上+下) 高 ÷2 面 積

1 11 12 X 1 ÷2 = 6

2 10 12 X 1 ÷2 = 6

3 9 12 X 1 ÷2 = 6

4 8 12 X 1 ÷2 = 6

5 7 12 X 1 ÷2 = 6

6 6 12 X 1 ÷2 = 6

7 5 12 X 1 ÷2 = 6

8 4 12 X 1 ÷2 = 6

9 3 12 X 1 ÷2 = 6

10 2 12 X 1 ÷2 = 6

11 1 12 X 1 ÷2 = 6

上底 下底 (上+下) 高 ÷2 面 積

1 5 6 X 2 ÷2 = 6

2 4 6 X 2 ÷2 = 6

3 3 6 X 2 ÷2 = 6

1 3 4 X 3 ÷2 = 6

2 2 4 X 3 ÷2 = 6

1 2 3 X 4 ÷2 = 6

2 X 6 ÷2 = 6

1 X 12 ÷2 = 6

?    ?

?    ?

共有「9個」



總結

• 窮盡所有可能性

• 刪除重覆的組合

• 按題目的要求，小心篩選合適的組合

延伸練習(課堂工作紙)

(4)面積是 8   cm2的梯形，有多少個不同組合的「上底」、
「下底」和「高」？


